

黃岩島事件現惡果 中國多地叫停遊菲

憂反華示威影響安全 菲第三大客源將斷

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)菲律賓將舉行大規模反華示威遊行,引發中資機構和人員擔憂,也令菲律賓旅遊業蒙上陰影。據報道,浙江、上海、重慶等多地的各大旅行社,因菲律賓國內局勢不穩定,日前已全面緊急暫停組織赴菲律賓旅遊。外界普遍相信,如果菲律賓不能和中方一起尋求妥善解決辦法,通過外交途徑,盡快平息黃岩島事態,那麼中菲關係因黃岩島事件受到的負面影響,恐怕會在各個領域顯現。

浙江、上海昨起暫停赴菲律賓旅遊的報名和發團。包括國旅、青旅、中旅、錦江國旅、春秋國旅、攜程等大量旅遊企業表示,從保障中國遊客安全的角度出發,將暫停組織赴菲律賓旅遊。此前,據報道重慶多家旅行社已停止組織赴菲律賓旅遊。同時,不少內地網友已在網上發起抵制赴菲遊。

菲享中國最多買方信貸

今年1月,赴菲中國內地遊客首次超過日本,中國成為菲律賓第三大旅遊客源國。但過去一個月間,菲方無視中方善意,不斷在黃岩島挑釁,令事態不斷升級。中國駐菲律賓大使館經濟商務參贊處網站8日發佈緊急通知,鑒於近日菲律賓將舉行大規模反華示威活動,要求在菲中資機構人員高度重視安全保衛工作,注意人身和財產安全。

近年中菲經貿合作和人員往來密切,已不僅局限於貿易,還擴展至投資、工程承包、基建等廣泛領域。據官方統計,截至2009年底,中國在菲累計簽訂勞務承包合同62.48億美元,對菲直接投資約1.3億美元。菲累計在華投資項目2,696個,實際投資26.4億美元。菲律賓是中國提供優惠出口買方信貸最多的國家,至今已累計承諾提供18億美元優惠信貸。

外界普遍相信,接下來,如果菲律賓政府在黃岩島事件上一意孤行,使事態擴大,必然會給中菲關係造成傷害。如果說菲國內的反華活動較多,那麼中國赴菲遊很可能全面停滯,而形勢發展到嚴重地步,菲律賓將因黃岩島事件而丟掉的將不

僅僅是中國遊客和「有價值的中國市場」,菲多個方面都有可能經受重創。

中國加強檢疫非產水果

另外,國家質檢總局昨日宣佈,加強抽驗菲律賓進口水果,總局指,中國各地檢驗檢疫機構,去年多次從菲律賓水果中截獲有害生物,因此要求加強檢驗檢疫,加大開箱和抽查比例,認真查驗,期間貨物不得放行。總局表示,如檢出不符合安全標準的水果,會遲運或銷毀處理。

自去年以來,內地各地檢驗檢疫機構多次從菲律賓進口水果中截獲檢疫性有害生物,上海檢驗檢疫局在進口菲律賓的菠蘿和香蕉中多次截獲新波羅灰粉蚧,深圳、山東檢驗檢疫局分別從進口菲律賓的香蕉中截獲香蕉盾病蟎、香蕉枯萎病菌4號小種,另外,在進口菲律賓水果中截獲的有害生物還有蚜科、瓢蟲科、蟻科、蜘蛛科等害蟲。總局已多次向菲方通報,要求其調查原因,採取改進措施。

此外,對於近來菲律賓香蕉等未能通過中方檢疫,中國駐東盟大使使曉玲表示,中國經貿部門、質檢機構加強對進口食品的監管完全符合國際慣例和國際法準則,不能將此事與黃岩島事件掛鉤。



中國首座深水鑽井平台「海洋石油981」昨日在南海首鑽成功。新華社

中國首座深水鑽井平台位於香港東南320公里海域。新華社



函賀深水鑽井首鑽成功 李克強：維護海洋權益

香港文匯報訊(記者 羅洪熾 北京報導)中國首座自主設計、建造的第六代深水半潛式鑽井平台「海洋石油981」9日9時38分在南海正式開鑽,標誌着中國首次挺進深海獨立進行油氣勘探開發。國務院副總理李克強在賀信中指出,希望全面持續提高海洋油氣資源勘探開發能力,為維護中國

海洋資源權益,提高能源安全水平作出新的貢獻。中國海洋石油公司董事長王宜林指出,大型深水裝備是「流動的國土」,「海洋石油981」在中國南海海域正式開鑽,開啟了中國海油正式挺進深水的進程,拓展了中國石油工業發展的新空間,必將為保障中國能

源安全做出新貢獻。據悉,此次首鑽地點位於珠江口盆地白雲凹陷東斜坡東沙25構造帶,距香港東南320公里,作業水深近1494.5米。中海油相關負責人表示,此次開鑽完全在中方自有區域進行,離所謂爭議區較遠,因此不會受到近期一系列事件的影響。

記者 葛沖 北京報導

中方警告：勿煽反華示威



外交部發言人洪磊

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)從4月10日起至今,中菲黃岩島對峙已經滿月,然而,面對中方不斷釋出的善意,菲方的挑釁不僅未有收斂反而愈加升級。在過去一個月時間裡,菲方不斷發表措辭強硬的言論,煽動民眾情緒,甚至鼓動國內民眾和海外僑民發起針對中國的遊行示威。據悉,明日(11日),菲律賓僑民將在全球發起反華活動。在北京,中國外交部昨日再度批評菲方嚴重損害中菲關係氣氛,呼籲菲方不要進一步損傷兩國關係。

菲僑組織發起 明圍華使領館

黃岩島的爭議持續,菲律賓從官方到民間都看不出要撤火的跡象。據菲律賓多家媒體報道,總部設於紐約的菲律賓僑民組織「菲美良政」,已向全球菲律賓公會發函,希望動員全球220個國家和地區的1,200萬名菲僑,於11日到各僑居地的中國使領館前示威,聲援菲律賓政府,抗議所謂的中國「侵犯黃岩島」行為,甚至公開叫囂,要讓中國在這個問題上顏面掃地。

據悉,這次正在謀劃中的大規模的反華示威活動,計劃在11日中午舉行。目前,香港、美國華盛頓、紐約、芝加哥、洛杉磯,加拿大溫哥華,澳洲悉尼,意大利羅馬,日本等地的菲僑團體已承諾響應。

據菲律賓媒體報道,菲律賓總統府發言人日前表示,每個菲律賓人都有權利捍衛國

家,「我們無法阻止我們的同胞來表達他們的感情」。過去數日裡,在菲律賓馬尼拉中國大使館前已發生多次示威活動,菲律賓極端分子也已不止一次在中國使領館前焚燒五星紅旗,要求中國船隻撤出黃岩島。而中國駐菲律賓大使館昨晚就緊急發佈通知,指近日菲律賓將舉行大規模示威,要求在菲中資機構人員重視安保工作,注意人身財產安全。

鼓動民眾反華 惡化兩國關係

在北京,中國外交部發言人洪磊昨日指出,菲方在黃岩島事件中不斷發表措辭強硬的言論,煽動民眾情緒,嚴重損害了中菲雙邊關係的氣氛。菲方還鼓動國內民眾和海外僑民發起針對中國的遊行示威。這種行為已經引發海內外中國民眾的強烈反應和關注。中方希望菲方不要進一步損傷兩國關係。

洪磊再次強調,中方堅持通過外交協商解決當前事態的立場沒有變化。我們再次敦促菲方認真回應中方關切,盡快回到正確的道路上來。此前,外交部副部長傅瑩就黃岩島事件第三次約見菲律賓駐華使館臨時代辦,表示中方對形勢難以樂觀,已做好應對菲方擴大事態的各種準備。

此外,中菲關係持續緊張,菲方擔心欲同中國合作開發禮樂灘海域油氣受到影響。對此,中國外交部昨日重申,禮樂灘是中國南沙群島一部分,如菲方在這一海域進行單方面油氣開發,必將損害中國權益,中方堅決反對。「中方也願意與菲方探討共同開發事宜,關鍵是菲方應拿出誠意。」



菲律賓極端分子前日在馬尼拉中國使領館前焚燒五星紅旗。美聯社

尋釁升級 必損經貿

菲律賓在中國黃岩島海域製造事端已經一個月時間。菲方不斷擴大事態,不斷發表錯誤言論,誤導公眾,嚴重損害雙邊關係氣氛。北京專家表示,如果菲律賓政府在黃岩島事件上一意孤行,將損害包括經貿關係在內的中菲雙邊關係。

據統計,2011年菲律賓與中國雙邊貿易額已突破300億美元,創下歷史新高。中國目前是非菲律賓第三大貿易夥伴。中國國際問題研究基金會副理事長兼亞太研究中心主任張九桓向本報表示,菲律賓軍艦試圖攔截中國漁民以及給黃岩島改名的一系列小動作,「實在是非常不理智」。菲方的行為,必然對中菲包括經貿關係在內的各方面關係造成負面影響。他強

對華貿易 佔菲總額三成

據報道,近日,中菲經貿企業間談判遇到困難。中國社科院東南亞問題專家許利平認為,如果打響貿易戰菲方損失遠大於中國。據悉,中菲雙邊貿易額僅佔中國對外貿易總額的0.7%,但佔菲對外貿易總額的三分之一。菲向中國出口的主要是農副產品,中國出口的多為電子電器產品和工業零部件,雙邊貿易是中菲互利的,且菲的多個主導產業得益於中國,菲對華依靠多。

據了解,每年菲對外出口的7,500萬箱香蕉中「超過一半運往中國」,如果失去中國市場,菲律賓香蕉產業將經受重創。

目前,已有內地網民呼籲抵制菲律賓香蕉,內地有名的「童話大王」也在網上發出了是否還要去菲律賓旅遊的疑問,並獲網友熱烈響應。

目前,中國國防部長梁光烈正在美國訪問,外界猜測雙方可能談及黃岩島問題。對於菲指中國不會採取任何軍事行動是因為菲的盟國美國,張九桓指出,中方一直強調要通過和平談判解決問題,而美方已明確表示在南海問題上不持立場,在美菲「2+2」會談,希拉里也已表示不會「邊邊站」。

美國國際戰略研究中心、亞洲問題專家葛萊儀指出,美菲在1951年簽署共同防衛條約時,菲律賓還沒有對有關島嶼提出主權主張,因此形勢不明朗。他建議,美國應該向馬尼拉澄清,美國承擔義務和承諾的程度。

菲堅持「國際仲裁」

中新社馬尼拉9日電 菲律賓政府9日聲稱,菲律賓並未在黃岩島海域對中國進行挑釁或加劇緊張局勢,並再次強調,菲方想要用盡一切外交手段解決黃岩島問題,並堅持提交國際仲裁。

菲總統府發言人陳顯達當天在回應中方近日聲明時表示,菲律賓沒有在黃岩島地區做出挑釁行動,因此,他並不把中方的聲明歸因於「菲律賓正在黃岩島挑釁或擴

大事態」。陳顯達仍堅稱,把黃岩島爭議提交到國際仲裁機構是最好的(解決方法)。

菲報：黃岩島確屬中國

另據《中國日報》轉載,菲律賓《馬尼拉標準今日報》4月28日發表菲律賓投資家維克托·阿齊斯有關黃岩島主權的署名文章《它屬於中國》。

版面導讀

建制派政團
支持架構重組
候任特首辦主管羅范椒芬繼續向各界解釋新政府架構方案,多個建制派政黨均表示支持架構重組,並指若立法會未能及時通過,將影響新政府的政策落實。
詳刊A4

要聞
今傍晚或流會
議員離港難輪班
立法會恢復審議《議員出缺安排》,為應對反對派「拉布」,建制派擬定輪班更表,確保30名法定人數。不過由於多名議員到時不在港,今天傍晚將是流會高危機。
詳刊A5

要聞
與教局談判破裂
書商玩投訴
教科書商與教育局的爭拗進入白熱化階段。兩大商會昨早與局長孫明揚開會,但談判破裂,商會成員隨即轉到申訴專員公署投訴當局行政失當。
詳刊A6

要聞
75%機會「退會」
希臘激進左翼聯盟圖推翻,與歐盟及國際貨幣基金組織(IMF)達成的援助方案條款,歐洲央行對此態度強硬。花旗銀行宣布將希臘退出歐元區的機會,由50%上調為50%至75%。
詳刊A8

國際
自揚「M」重錘
俄大閱兵慶祝勝利日
俄羅斯昨舉行盛大閱兵式,慶祝衛國戰爭勝利67周年,展示多款俄製新型武器,其中被譽為「鎮國重錘」的「白揚-M」洲際彈道導彈及先進的「S-400」防空系統悉數亮相。
詳刊A17

港府標準合約
藏「魔鬼細節」
政府部門聘請外判合約員工時,均會參考政府標準合約。工聯會立法會議員葉偉明指,標準合約內藏不少「魔鬼細節」,對基層工人造成傷害,當中尤以保安及清潔業最受影響。
詳刊A22